Ломоносов и астрономия

Ломоносов утверждал: Вселенная бесконечна; обитаемых миров в ней бесконечное множество; наша Земля и все существующее в природе не всегда было таким, как сейчас, все в природе изменяется.

Ученый пропагандировал взгляды Коперника о гелиоцентрической природе Вселенной. В басне о Копернике и Птолемее он остроумно решает спор двух астрономов словами повара: «…В том Коперник прав, я правду докажу, на Солнце не бывав. Кто видел простака из поваров такова, который бы вертел очаг кругом жаркова?»

Далеко опережая современную ему науку, Ломоносов первым из ученых разгадал, что поверхность Солнца представляет собой «бушующий огненный

океан», в котором даже «камни, как вода, кипят».
 Ломоносов в своей домашней обсерватории наблюдал редкое астрономическое явление: прохождение Венеры по диску Солнца. Он замечает, что «… когда передний край Венеры приблизился к солнечному краю, тогда появился на краю Солнца пупырь, который тем явственнее учинился, чем ближе Венера подходила…». Это явление наблюдали в Европе многие ученые, но только Ломоносов понял, что Венера окружена воздушной атмосферой.

Загадкой во времена Ломоносова была природа комет. Ломоносов высказал смелую мысль, что хвосты комет образуются под действием электрических сил, исходящих от Солнца.

Никто не заботился так, как Ломоносов, о практическом применении астрономии. Он проявлял особый интерес к созданию приборов, которые помогали бы морякам лучше ориентироваться в пути по звездам и с наибольшей точностью определять время. Ученый сконструировал ночезрительную трубу, позволявшую ночью наблюдать различные объекты.

Он занимался усовершенствованием телескопа. Сконструировал отражательный зеркальный телескоп – рефлектор с наклонными зеркалами, дававший яркое изображение объекта.

В последние годы жизни Ломоносов вплотную подошел к решению таких вопросов, как определение блеска звезд при помощи приборов, которые он разрабатывал, и точное определение расстояния до звезд.

Ломоносов был близок к решению этих проблем, но смерть помешала ему довести исследования до конца.

Ломоносов был первым астрономом, поставившим задачу постигнуть подлинную физическую природу небесных тел – Солнца, планет, комет, бесконечно далеких звезд.

Астроном весь свой век в бесплодном был труде,

Запутан циклами, пока восстал Коперник,

Презритель зависти и варварству соперник.

В середине всех планет он солнце положил,

Сугубое земли движение открыл.

Однем круг центра путь вседневный совершает,

Другим круг солнца год теченьем составляет,

Он циклы истинной Системой растерзал

И правду точностью явлений доказал.

