Рекомендации логопеда

родителям будущих первоклассников

Каждый из родителей, провожая своего ребенка в 1-ый класс, надеется на то, что он будет учиться успешно. Если эти надежды не оправдываются, то причину неудач обычно начинают искать непосредственно в школе: в условиях обучения ребенка, в отношении к нему учителя, в неудачных одноклассниках и т. п. Мысль родителей при этом, как правило, уже не возвращается к дошкольному возрасту, хотя именно в нем чаще всего и бывают заранее запрограммированы все возникающие в дальнейшем школьные проблемы. И одной из важнейших причин возникновения этих проблем является отставание ребенка в речевом развитии.
Если устной речью маленький человек овладел до школы, то письменной ему еще только предстоит овладеть. И чем лучше будет развита у крохи устная речь, тем легче ему будет овладеть чтением и письмом.

У многих детей нередко наблюдается нерезко выраженное отставание в речевом развитии, которое в дошкольном возрасте обычно не привлекает к себе особого внимания, но в дальнейшем оно может помешать хорошей учебе и привести к появлению специфических ошибок на письме в школе. Поэтому очень важно выявить даже самые незначительные отклонения в речевом развитии ребенка и исправить их до начала его обучения грамоте.
Чтобы понять, существуют ли у ребенка речевые проблемы, необходимо знать, как происходит развитие речи в норме. Именно об этом наш сегодняшний разговор.

^ Устная речь представляет собой одну из сложных высших психических функций человека, это особая и наиболее совершенная форма общения, присущая только человеку.

^ Устная речь является базой для формирования письма и чтения.

Развитие устной речи включает в себя следующие составляющие:

- развитие фонетико-фонематических процессов

- развитие лексики

- развитие грамматики

 Остановимся более подробно на каждой из этих составляющих.

Особенности развития фонетико-фонематических процессов.

Развитие фонетико-фонематических процессов – это прежде всего овладение правильным произношением речевых звуков.

Уже с момента рождения у ребенка появляются голосовые реакции: крик и плач. Они способствуют развитию тонких и разнообразных движений трёх отделов речевого аппарата: дыхательного, голосового, артикуляционного.

Через 2 недели можно уже заметить, что ребёнок начинает реагировать на голос говорящего: перестаёт плакать, прислушивается, когда к нему обращаются. К концу первого месяца его уже можно успокоить мелодичной песней (колыбельной). Далее он начинает поворачивать голову в сторону говорящего или следить за ним глазами, реагировать на интонацию: на ласковую - оживляется, на резкую – плачет.

Около 2-х месяцев появляется гуление. 4 – 8 месяцев - это период появления лепета. Лепет – это сочетание звуков неопределенно артикулируемых (агу-угу, тя-тя).

 
С 5 месяцев ребёнок пытается подражать артикуляционным движениям губ окружающих и постепенно в лепете ребёнка появляются довольно ясные звуки. Это самые простые по артикуляции звуки А, О, Э, П, Б, М.

 
С 6 месяцев ребёнок путём подражания произносит отдельные слоги: ма-ма-ма, ба-ба-ба, па-па-па.
 
В возрасте 7 - 9 месяцев ребёнок начинает повторять за взрослым всё более и более разнообразные сочетания  звуков.
 Во 2-ом полугодии малыш воспринимает определённые

 звукосочетания и связывает их с предметами и действиями (тик-так, дай-дай, бух). Но в это время он ещё реагирует на весь комплекс воздействия: ситуацию, интонацию и слова. Реакции на сами слова (уже независимо от ситуации и интонации говорящего) появляются с 10 – 11 месяцев.

 В это время особо важное значение приобретают условия, в которых формируется речь ребёнка: правильная речь окружающих, подражание взрослым и др.

 
Около года у ребёнка появляются первые слова.

 До 3-х лет ребёнок осваивает произношение всех звуков за исключением наиболее сложных по артикуляции (с, з, ц, ш, ж, ч, щ, л, р). Примерно до 3 -5 лет эти звуки либо почти отсутствуют в речи детей, либо заменяются более простыми для произношения звуками. Это явление получило название «возрастного косноязычия».

 
Но даже и после овладения правильным произношением звука ребёнок некоторое время неустойчиво использует его в своей речи. Новый звук начинает употребляться гораздо чаще, чем следует. Например, научившись правильно произносить [ш], ребёнок вместо «сумка» говорит «шумка»; вместо «Саша» - «Шаша». Здесь очень важно ненавязчиво помочь ребёнку окончательно овладеть звуком.

 
Помощь взрослого является также необходимым условием для своевременного исчезновения «возрастного косноязычия» в целом. Речь окружающих ребёнка взрослых должна быть правильной, отчётливой, неторопливой, т.е. служить образцом правильного произношения. Если же такой образец отсутствует, то усвоение ребёнком правильной артикуляции звуков резко затрудняется или даже становится невозможным. Об этом свидетельствуют, например, случаи «семейной картавости», которую ребёнок усваивает, подражая родителям.

            Итак, при нормальном ходе речевого развития не позднее чем к 5 годам ребёнок должен овладеть правильным произношением всех звуков речи, за исключением л – р, которые могут появиться в 5 – 6 лет. Если же этого не происходит, то так называемое «возрастное косноязычие» уже перестаёт быть возрастным. Здесь уже приходится говорить о нарушениях, недостатках или дефектах звукопроизношения, требующих специальной логопедической помощи.
 
Родителям также важно знать, что даже в раннем возрасте (до 3 – 5 лет) у детей могут быть также особенности в произношении, которые уже с самого начала нельзя относить к «возрастному косноязычию». Эти особенности не пройдут с возрастом, и поэтому в таких случаях нужно как можно раньше обратиться к специалистам. Сюда относится, например, «хлюпающее» произношение некоторых звуков (иногда даже с раздуванием щёк). В других случаях может наблюдаться так называемое межзубное произношение (чаще всего шипящих и свистящих), когда кончик языка высовывается между резцами, и звуки приобретают оттенок шепелявости, не свойственной русской речи. Классическим примером является также и «картавое» Р.

            В неразрывной связи со становлением звукопроизношения находится и развитие фонематических процессов. В них стоит различать 3 аспекта: 

- фонематическое восприятие
- фонематические представления

- навыки фонематического анализа и синтеза.
^ Фонематическое восприятие – это способность на слух воспринимать(дифференцировать) смыслоразличительные признаки близких фонем: например, бочка – почка, коза – коса.

^ Фонематическое представление – это

- умение правильно повторять слоги с оппозиционными звуками: ча – ша

 за – жа

 по – бо

 ла – ра

- умение придумать слова или подобрать, начинающиеся с определённого звука: р, с, ш и т. д.

^ Фонематический анализ – это умение выделять отдельные звуки в слове и называть эти звуки по порядку. Такой анализ доступен для 78% детей 6-ти лет (на базе коротких трёхбуквенных слов.).

 
Необходимо отметить, что фонематическое восприятие формируется у ребёнка без направленного обучения, а для развития фонематических представлений и анализа необходима помощь педагога и родителей.

 
Если не уделять внимания развитию этих процессов, то уже в первом классе у ребёнка могут появляться многочисленные ошибки на письме: пропуски гласных и согласных, недописование, смешение букв, а в сложных случаях может проявиться такое нарушение письма, как дисграфия.

Особенности усвоения словарного запаса при нормальном

ходе речевого развития.

 Самые первые слова у ребёнка появляются примерно к году (мама, папа, баба). Эти слова включают в себя наиболее простые по артикуляции звуки. В дальнейшем словарь ребёнка развивается как в количественном, так и в качественном отношении.

 Количественный рост словаря происходит следующим образом:

год 3 мес. - 4 – 5 слов

год 6 мес. - до 30 слов

 2 года - до 300 слов

 3 года - 1000 слов

 4 - 6 лет - 3000 – 4000 слов

 Словарный запас взрослого человека не менее 5000 слов.

 
Эти цифры очень примерны, т. к. количественный рост словаря во многом зависит от условий жизни и семейного воспитания, от того внимания, которое взрослые уделяют речевому развитию ребёнка.

 В первую очередь ребёнок усваивает слова, которые непосредственно связаны с его жизнедеятельностью. По этой причине раньше всего в его речи появляются названия предметов и действий и уже после 2-х лет – названия признаков. Позднее появляются причастия и деепричастия. Предлоги дети могут опускать в своей речи даже после 2-х лет.

 Так называемые обобщающие слова (посуда, одежда, мебель и др.) появляются в речи детей в 3 – 3,5 года. К 5 годам появляются обобщения более высокого уровня: вещи (игрушки, мебель, посуда, учебные принадлежности) и продукты (овощи, фрукты, ягоды и пр.). Появление обобщающих слов в речи ребёнка особенно важно потому, что словарный запас языка представляет собой сложную систему, в которой слова объединены в тематические группы. Без такого объединения словарь представлял бы «море» никак не связанных между собой слов.

 
В период от 2 до 8 лет ребёнок овладевает законами словообразования. Здесь также может проявляться возрастное своеобразие. Например, при образовании притяжательных прилагательных ребёнок сначала не учитывает чередование согласных звуков в корне слова, а стремится полностью сохранить его первоначальную основу. Отсюда получается, что у верблюда голова «верблюдья», у медведя – «медведья», а у петуха - «петухиная». Эти случаи ошибочного словообразования можно рассматривать как «умные ошибки», поскольку в целом здесь всё же соблюдаются основные закономерности языка. Эти же самые притяжательные прилагательные у детей с отклонениями в речевом развитии образуются совсем иначе. Например:

 у петуха - голова: пету'хья, петуха'нная, петуха'чья, куря'чья,

 у лошади – голова: лоша'нная, ло'шадья, ло'шная, лошади, своя. (Из ответов учеников 1 – 3 класса.)

 Для детей раннего возраста характерно так называемое «словотворчество», которое протекает с учётом основных закономерностей языка. Например, по аналогии со словами «водопроводчик», «электрик» ребёнок образует новое слово – «газочник». Или, видя закрытый пакет, ребёнок говорит, что пакет надо «распакетить» (по аналогии с «раскрыть»).

 
Очень активно словарь ребёнка обогащается в школьном возрасте. Это объясняется необходимостью усвоения множества специальных терминов и сознательным овладением законами словообразования. Для ребёнка открываются совершенно безграничные возможности для обогащения словаря, но их полноценное использование доступно лишь детям с достаточным уровнем речевого развития. Вот почему уже в дошкольном возрасте необходимо заботиться об обогащении словарного запаса ребёнка.

 Особенности овладения грамматическим строем речи.

Овладение грамматическим строем начинается на 2-ом году жизни. В этот период (около 1,6 лет) ребёнок от употребления отдельных слов переходит к речи фразами. Именно в связи с этим у него возникает потребность в овладении правилами связи слов друг с другом для выражения какой-то законченной мысли, т. е. правилами грамматики.

 
Первые предложения детей несовершенны, слова в них ещё не согласуются друг с другом, а нанизываются одно на другое («Дай мишка папа.» - дай мишку папе). Это так называемые детские аграмматизмы, при которых слова связываются между собой будто вопреки законами грамматики. Такие аграмматизмы исчезают (в норме) не позднее 4-х летнего возраста. К этому времени ребёнок овладевает правилами изменения слов и связи их в предложении.

 
Вот ещё некоторые примеры возрастных аграмматизмов: - «стулы» - вместо стулья

- «домы» - вместо дома (по аналогии со словом «столы»)

- ухи (вместо уши)

- лобы (вместо лбы)

- «я рисоваю» (по аналогии со словами сажаю, поливаю, собираю, срываю)

- «пять ножницев» (по аналогии с «пять пальцев»)

- «пять зеркалов» (по аналогии с «пять столов»)

 «пять лобов»

 «пять ухов» или 

 «пять ух».

- Ошибки типа «большая платье», «зелёная дерево», «солёная огурец», «солёный соль» связаны со сравнительно поздним усвоением категории рода имён существительных, который усваивается ребёнком только к 3-м годам.

 При нормальном речевом развитии все эти трудности преодолеваются к школьному возрасту.
Многие  связывают готовность к школьному обучению только с умением читать и писать. Но это большое заблуждение!

Чтение и письмо – это сложные психофизиологические процессы. И не следует ставить эти процессы как главный показатель готовности к обучению в школе. Убедитесь, что ребёнок готов осваивать такой сложный вид деятельности как письменная речь (сначала чтение, а потом письмо).

Показателем готовности к овладению письменной речью является уровень развития устной речи будущего первоклассника. 

Должны быть сформированы основные компоненты речи:

1. Произносительная сторона речи полностью формируется в дошкольном возрасте. Если нет какого-либо звука или даже звуков, нужно срочно исправлять. Сюда можно отнести и слоговую структуру слова: не весипед, а велосипед; не катан, а стакан, не потенце, а полотенце и т.д.

2. У ребёнка должен быть хорошо развит фонематический слух: может выделить первый и последний звук в слове; определить, где находится заданный звук…

3. Грамматический строй речи во многом уже сформирован: не глазы, а глаза; не яблоковый сок, а яблочный, не шесть карандашов, а шесть карандашей  и т.д.

4. Достаточно большой словарный запас: ребёнок использует слова по назначению, может подобрать синонимы (близкие по значению), антонимы (противоположные по значению), владеет обобщающими понятиями (например: груша, яблоко, персик - это фрукты и т.д.).

5. Ребёнок владеет связной речью: может рассказать о себе; в состоянии описать игру, в которую играл; объяснить, что ему хочется; составить небольшой рассказ по серии сюжетных картин.

Должна быть достаточно развита мелкая моторика.  А развивают мелкую моторику: рисование, работа с пластилином, бисером, самостоятельное застёгивание вещей, завязывание шнурков, работа с мелкими деталями конструктора и др.

Главное, чтобы ребёнок сам проявлял желание к освоению письменной речи (как чтения, так и письма).

И не стоит забывать про общее развитие: плавайте, танцуйте, пойте, гуляйте, посещайте театры, играйте, общайтесь… Развивайте память, внимание, мышление, вырабатывайте усидчивость – это также очень важно для готовности к школьному обучению и освоению письменной речи.

Важно, чтобы Вы, уважаемые взрослые, были заинтересованы в успешности своего ребёнка – будущего ученика!!!

Рекомендации школьного психолога.
Школьная социально-педагогическая среда обладает определенным потенциалом возможностей обучения и психологического развития. Он определяется учебными программами и их методическим обеспечением, уровнем квалификации педагогов и их профессиональными установками, особенности внутригруппового социально-психологического климата, нормами и ценностями ученических коллективов и др. Вместе с тем она предъявляет определенные требования практически ко всем проявлениям ребенка, будь то учебная деятельность, общение или поведение. Несомненно, что каждая школа индивидуально задает и систему требований и объем своих образовательных и развивающих возможностей. Вместе с тем научная психолого-педагогическая литература позволяет выявить важнейшие основополагающие требования, предъявляемые школьной учебно-воспитательной системой к школьнику — его деятельности, поведению и внутренним психологическим особенностям на различных этапах обучения.

Психолого-педагогические требования,

предъявляемые учащимся 1-х классов

Система этих требований составлена, исходя из существующих в современной литературе (прежде всего, отечественной) представлений о психологических предпосылках и условиях эффективного обучения и развития ребенка в школе.
 Наиболее определенные и жесткие требования предъявляются к особенностям познавательной деятельности детей и уровню сформированности и устойчивости учебной мотивации. В познавательной сфере, в свою очередь, как наиболее важные рассматриваются параметры произвольности познавательной деятельности и уровень развития наглядно-образного мышления.

Параметры психолого-педагогического статуса

Психолого-педагогические требования к обучению, поведению и общению первоклассника

1. Познавательная сфера 


1.1. Произвольность психических процессов 


1.2. Высокий уровень активности, самостоятельности в учебной работе. 

2. Способность самостоятельно спланировать, осуществить и проконтролировать результат определенных учебных действий. 

3. Совершение учебных действий по образцу и по правилу, установленному взрослым. 

4. Сосредоточение и поддержание внимания на учебной задаче. 

5. Наличие собственных усилий для преодоления трудностей в решении задачи. 

6. Произвольность движений и естественной двигательной активности. 

7. Развитие мышления 


7.1. Высокий уровень развития наглядно-образного мышления вычленение существенных свойств и отношений предметов окружающего мира; использование схем и схематических изображений; способность к обобщению (на уровне конкретных предметов). 

7.2. Начальный уровень развития логического мышления: способность к умозаключениям и выводам на основе имеющихся данных. 

Сформированность важнейших учебных действий 


1. Умение выделить учебную задачу и превратить ее в цель деятельности. 

2. Сформированность внутреннего плана умственных действий. 

3. Умение выполнять задания взрослого. 

Развитие речи 


1. Понимание смысла текста или простых понятий. 

2. Использование речи как инструмента мышления (владение сложноподчиненными конструкциями в устной речи). 

Развитие тонкой моторики 


Способность к сложной двигательной активности при обучении письму и рисованию. 

Умственная работоспособность и темп учебной деятельности 


1. Способность сосредоточенно работать в течение 15—20 минут. 

2. Сохранение удовлетворительной работоспособности в течение всего учебного дня. 

3. Способность работать в едином темпе со всем классом.
Особенности поведения и общения школьников 


1. Взаимодействие со сверстниками. 


Владение приемами и навыками эффективного межличностного общения со сверстниками: установление дружеских отношений; готовность к коллективным формам деятельности; умение самостоятельно разрешать конфликты мирным путем. 

2. Взаимодействие с педагогами. 


Установление адекватных ролевых отношений с педагогами на уроках и вне их. Проявление уважения к учителю. 

3. Соблюдение социальных и этических норм .


Принятие и соблюдение классных и школьных социальных и этических норм. 

4. Поведенческая саморегуляция 


Произвольная регуляция поведения и естественной двигательной активности в учебных ситуациях и во внеурочном взаимодействии со сверстниками и взрослыми. Сдерживание непроизвольных эмоций и желаний. Способность к ответственному поведению. 

5. Активность и независимость 


Активность и самостоятельность в познавательной и социальной деятельности. 

Особенности мотивационной сферы. 


1. Наличие и характер учебной мотивации. 


Желание учиться, идти в школу. Наличие познавательного или социального мотива учения. 

2. Устойчивое эмоциональное состояние (уровень тревожности) 


Отсутствие выраженных противоречий между:

— требованиями школы (педагога) и родителей;
— требованиями взрослых и возможностями ребенка. 

Особенности системы отношений школьника к миру и самому себе 


1. Отношения со сверстниками 


Эмоционально-положительное восприятие ребенком системы своих отношений со сверстниками. 

2. Отношения с педагогами 


Эмоционально-положительное восприятие ребенком системы своих отношений с педагогами и воспитателями. 

3. Отношение к значимой деятельности 


Эмоционально-положительное восприятие школы и учения. 

4. Отношение к себе 


Позитивная «Я-концепция», устойчивая адекватная самооценка. 

Система психолого-педагогических требований к содержанию статуса ученика 3—5 класса.

Система этих требований, в сравнении с предыдущей, показывает, что познавательная сфера по-прежнему является ведущей. Наиболее серьезные требования предъявляются к уровню развития умственных действий и развитию речи: навыки логических операций с понятиями и изучаемыми явлениями, систематизация и перенос учебных знаний и навыков, понимание смысла изучаемых понятий, грамотность и развитая устная речь, использование доказательств при изложнии знаний. Качественно изменяются требования к мотивации учебной деятельности. Так, появляется новый вид учебного мотива — мотив самообразования, представленный пока в наиболее простых формах (интерес к дополнительным источникам знаний). Кроме того, в данной системе требований нашел отражение тот факт, что успешное обучение в среднем звене требует значительно более глубоких и содержательных побудительных сил: ориентации на способы получения знаний, интерес к закономерностям и принципам, понимание смысла учения «для себя». 

Параметры психолого-педагогического статуса

Психолого-педагогические требования к обучению, поведению и общению учащегося

Познавательная сфера 


1.1. Произвольность психических процессов 


1.2. Высокий уровень активности, самостоятельности в учебной работе. 

2. Самостоятельная организация деятельности в рамках учебных и иных целей, заданных педагогом. 

3. Принятие целей, заданных учителем. 

4. Сосредоточение и поддержание внимания на учебной задаче. 

5. Определение важности и последовательности выдвигаемых целей в рамках конкретной учебной или внеучебной школьной ситуации. 

Развитие мышления 


1. Владение приемами понятийного мышления: способность к установлению причинно-следственных связей между изучаемыми учебными понятиями. 

Сформированность важнейших учебных действий 


1. Ориентация на всю систему требований, заданных учебной задачей. 

2. Навыки логических операций: выделение существенных признаков, обобщение, классификация, аналогии и другие действия с понятиями, изучаемыми в учебных курсах.
3. Систематизация знаний, перенос учебных навыков. 

Развитие речи 


1. Понимание смысла изучаемых понятий, речи, обращенной к школьнику. 

2. Использование речи как инструмента мышления (владение сложноподчиненными конструкциями в устной речи и письменной речи, связное изложение своих идей, использование доказательств). 

3. Грамотность и богатый словарный запас устной речи. 

Развитие тонкой моторики 


1. Понятность письма. 

2. Аккуратность оформления письменных работ. 

3. Способность к различным видам ручного труда. 

Умственная работоспособность и темп учебной деятельности 


1. Сохранение учебной активности в течение всего урока. 

2. Адаптация к учебной нагрузке. 

3. Способность работать в едином темпе со всем классом. 

Особенности поведения и общения школьников. 

1. Взаимодействие со сверстниками 


Владение приемами и навыками эффективного межличностного общения со сверстниками: установление дружеских отношений; готовность к коллективным формам деятельности; умение самостоятельно разрешать конфликты мирным путем. Способность к глубоким эмоциональным привязанностям (дружбе). 

2. Взаимодействие с педагогами 


Установление адекватных ролевых отношений с педагогами на уроках и вне их. Проявление уважения к учителю. Способность к установлению межличностных отношений с педагогами. 

3. Соблюдение социальных и этических норм 


Принятие и соблюдение классных и школьных социальных и этических норм. 

4. Поведенческая саморегуляция 


Произвольная регуляция поведения и естественной двигательной активности в учебных ситуациях и во внеурочном взаимодействии со сверстниками и взрослыми. 

5.Сдерживание непроизвольных эмоций и желаний. 

6.Способность к ответственному поведению. 

Моральная регуляция поведения. 

1. Активность и независимость 


Активность и самостоятельность в познавательной и социальной деятельности. 

2. Особенности мотивационной сферы. 


3. Наличие и характер учебной мотивации 


Предпочтение «трудных» заданий. Ориентация на освоение способов получения знания (а не на готовое знание). Проявление интереса к закономерностям, принципам. Наличие мотива самообразования, представленного интересом к дополнительным источникам знаний. 

Устойчивое эмоциональное состояние (уровень тревожности) 


Отсутствие выраженных противоречий между: 

— требованиями школы (педагога) и родителей; 

— требованиями взрослых и возможностями ребенка. 

Особенности, системы отношений школьника к миру и самому себе 


1. Отношения со сверстниками 


Эмоционально-положительное восприятие ребенком системы своих отношений со сверстниками. 

Ориентация на мнение товарищей. 

2. Отношения с педагогами 


Эмоционально-положительное восприятие ребенком системы своих отношений с педагогами и воспитателями. 

3. Отношение к значимой деятельности 


Эмоционально-положительное восприятие школы и учения. 

Понимание смысла учения для себя. 

4. Отношение к себе 


Позитивная «Я-концепция», устойчивая адекватная самооценка.

