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Во всех субъектах Российской Федерации пройдет Третья Глобальная неделя безопасности дорожного движения ООН, объявленная резолюцией Генеральной Ассамблеи ОНН «Повышение безопасности дорожного движения». Ее главной темой станет безопасность детей на дорогах.

Неделя проводится на принципах и в рамках десятилетия по обеспечению безопасности дорожного движения в 2011-2020 годах и должна стать основой для осуществления на национальном уровне целевых мероприятий по повышению безопасности дорожного движения.

Основной документ кампании – это Детская декларация, которая была разработана с участием детей во всем мире, в которой дети высказали свои мысли и страхи, касающиеся участия в дорожном движении, а также поясняли, чего им не хватает, чтобы чувствовать себя в безопасности на дорогах. 

За 3 месяца 2015 года на дорогах Московской области зарегистрировано 105 (АППГ – 119) дорожно-транспортных происшествий с участием детей и подростков в возрасте до 16 лет, в результате которых 4 юных участника дорожного движения погибли (АППГ – 0) и 113 (АППГ – 127) несовершеннолетних получили травмы различной степени тяжести.

За аналогичный период времени на территории обслуживания ОГИБДД МУ МВД России «Мытищинское» произошло 4 (АППГ – 4) дорожно-транспортных происшествия с участием детей и подростков в возрасте до 16 лет, в результате которых 1 ребенок погиб (АППГ – 0) и 3 (АППГ – 4) пострадали.

ДОРОГИЕ  РЕБЯТА!

        Во избежание беды соблюдайте  правила безопасного поведения на дороге:

· каждый раз перед выходом на проезжую часть остановитесь для наблюдения за дорогой, убедитесь в отсутствии автомашин, никогда не перебегайте дорогу перед близко идущим транспортом;
· переходите  проезжую часть по обозначенным пешеходным переходам, на разрешающий зеленый сигнал светофора. При их отсутствии выбирайте такое место перехода, где дорога  хорошо просматривается со всех сторон;
· на тротуаре и пешеходном переходе придерживайтесь правой стороны;
· за городом безопаснее всего идти по левой обочине, навстречу движущемуся автотранспорту;
· не играйте вблизи дорог – это опасно;
· выезжать на проезжую часть разрешается велосипедистам только с 14 лет, а водителям мопедов и мотоциклов с 16 лет, при наличии водительского удостоверения и обязательном знании Правил дорожного движения;
· в темное время суток, в условиях недостаточной видимости, пешеходам рекомендуется носить световозвращающие элементы.                                                                                                     
                              ОГИБДД  МУ  МВД  России  «Мытищинское»
