Перспективный план распространения опыта учителей ШМО географии и биологии.

Продолжить работу над созданием  условий для личностного профессионального роста учителей  средствами методической работы.

· Повышение профессиональной квалификации учителей МО.  Индивидуальная работа по темам самообразования.
· Совершенствование качества современного урока, повышение его эффективности, широкое применение всех средств современного обучения.

· Внедрение и использование  Информационных Коммуникационных Технологий (ИКТ) в образовательном процессе на уроках естественного цикла.

· Совершенствование профессиональных компетентностей педагогов в организации исследовательской деятельности обучающихся. Создание системы работы по формированию исследовательской компетентности учащихся.
· Продолжить сбор и пополнения материалов для методической копилки и электронной библиотеки.
· Изучение и внедрение в учебный процесс современных образовательных технологий: метода проектов, технологии разноуровневого обучения, личностно - ориентированного обучения.

· Изучение и внедрение в общеобразовательный процесс здоровьесберегающих технологий.

· Активизация познавательной деятельности учащихся на уроках и во внеурочной деятельности.

· Овладение методикой научно-обоснованного анализа и самоанализа своей деятельности.

· Выявление и обобщение передового опыта учителей, внедрение в педагогическую практику. Проведение  открытых уроков  и семинаров в рамках единого методического дня.
· Создание мотивационных условий для повышения учителями МО квалификационных категорий и участие в творческих конкурсах. 
· Продолжить участие в олимпиадах, конкурсах, проектах, НПК.

· Активизировать работу по подготовке выпускников к ЕГЭ.
