Умеем ли мы ссориться?
  Примерь на себя советы психолога А. Полеева. Может быть, эти советы помогут тебе уберечься от перехода твоих друзей в стан врагов? За привычкой спорить, ссориться в большинстве случаев скрывается неуверенность в себе, повышенная потребность в отстаивании своего мнения «во что бы то ни стало», в ущерб совместным интересам. Такие черты характера сформировались у тех, кого в детстве часто обижали, кто рос в атмосфере чрезмерного критического отношения к себе. В конфликте для них важен не столько предмет спора, сколько возможность самоутвердиться. Чрезмерная неуступчивость и запальчивость мешает многим молодым людям. Однако это свойство личности вполне преодолимо. Запомните шесть условий правильного спора:
  1. Остановитесь. Молчите и слушайте до того момента, пока ваш собеседник не попросит вас высказаться.

  2. Предложите другой стороне соглашение:

пусть каждый получает право говорить определенное время – три, пять, десять минут. Другой в это время не имеет  права произносить ни единого слова.

  3. Постарайтесь высказать в споре все свои аргументы. Возможно, вы, не осознавая этого, что-то

скрываете от собеседника и потому не можете его убедить.

   4. Постарайтесь не «переходить на личности», придерживайтесь существа обсуждаемого вопроса – и когда говорите, и когда слушаете.

   5. Если после всего спор не разрешился, разойдитесь на время, чтобы обдумать все спокойно.

        6. Оставшись в одиночестве, запишите последовательно все аргументы другой стороны и обдумайте их с максимальной честностью.
        Один из принципов правильного спора – поиск «третьего пути». Как правило, всегда можно найти решение, казалось бы, «неразрешимой проблемы»: куда поехать на выходные или, скажем, на что потратить неожиданную премию. «Третий путь» избавляет обе стороны от необходимости признавать свою неправоту. Кроме того, отказываясь от «своей» точки зрения в пользу нейтрального решения, вы тем самым как бы сообщаете другой стороне, что готовы на уступки.

         Не только житейский опыт, но и специальные психологические исследования показывают, что наиболее убежденный в своей правоте участник спора наименее эмоционален, и спокойствие в ситуации спора всегда воспринимается окружающими как признак правоты.

            И еще. В любых, в самых  серьезных ссорах и размолвках необходима улыбка. Когда она появляется в напряженном разговоре, исчезают раздраженность, агрессивность. Улыбка, шутка придает спорам дух сотрудничества, совместного поиска наилучшего решения.

           Бывают случаи, когда лучше вспомнить старую английскую поговорку: «Кто выигрывает спор, теряет друга». Когда предмет раздора принципиально важен для другой стороны, а для вас не столь существенен, лучше уступить. Рассматривайте такую уступку не как поражение в споре, а как победу в трудном искусстве человеческого общения. 
